

# 兰州政府指责兰州石化排污 要其道歉

## 兰州石化回应：深刻反思立查立改；当地政府被指“逼宫”搬迁

综合《中国经营报》报道 此前一天，兰州市有关部门向媒体发布通报称，直指中石油兰州石化作为央企，不履行社会责任，要求其向兰州市人民道歉，措辞之严厉为历年所罕见。

中国之声据此报道说，在这份名为《中石油兰州石化公司屡次排污，社会责任何在》的通报显示，去年八月至今，该公司连续发生四起环境污染事故，其中两起是乙烯侧漏着火和氨气泄漏，另两起则是因设备故障导致火炬气冒黑烟。

### 回应：诚恳接受政府监管

1月8日20点20分起，中石油兰州石化公司因设备故障导致火炬气燃烧，排放滚滚黑烟，使局部空气质量恶化，以及之前发生的多起因生产安全问题导致的环境污染事件，1月9日受到兰州市环保部门的通报批评后，1月10日22点21分，记者收到兰州石化公司新闻办公室题为《兰州石化强力推进环境保护升级升位管理》的书面回应。

回应称，近期，兰州市环保部门检查、通报处罚兰州石化公司有关环保问题后，公司深刻反思，立查立改，强力推进环保升级升位管理。针对危险废物储存及处置存在的问题，公司立即对所有危险废物进行全面清理，对废润滑油全部回炼，对危险废物储存设施按规范完善，确保依法依规运行；针对火炬排放问题，在第一时间按规定向环保部门报告的同时，认真分析故障原因，加强设备管理，确保平稳运行，强化异常应急处置，从源头上预防火炬排放；针对界区内改制企业氨超标排放问题，持续加强

区域环境监管，配合做好相关整改工作，确保企业安全环保受控。

兰州石化公司诚恳接受政府监管和社会监督批评，依法依规做好环境保护工作，不断改善区域环境质量，共创兰州碧水蓝天。

### “逼宫”背后藏有深意？

在兰州石化及当地多位观察人士看来，兰州市政府如此做法，背后却藏有深意。前述兰州石化官方人士称，政府现在通过环保、节能减排等多种手段逼宫兰州石化向兰州新区搬迁，这一事宜早在2012年甚至更早的时候就在不断动议、讨论，但此事涉及金额巨大，兰州石化本身决定不了，必须中国石化总部批准才能付诸实施。

“说白了，兰州市政府就是想兰州石化尽快搬迁到兰州新区去，以数百亿元的搬迁工程挽救兰州新区目前日渐式微的发展形态。这是一种事实上的逼宫。”多位兰州石化中层干部也向记者描述称。

据记者多方求证，兰州石化迟迟不肯整体搬迁往兰州新区并非没有原因。其一，该公司多套装置均为近年来新上马项目，一旦搬迁，折旧畸高，企业会不堪重负；二是兰州石化涉及产业链庞大，总资产超过300亿元，而搬迁费用预估高达600亿元，钱从哪里来，目前尚是未知数；三是兰州市政府计划将兰州石化的新厂区安置在兰州新区东北部、靠近甘肃省白银市景泰县区域，该地理位置距离兰州新区中心区约50-60公里，相对偏远，中石油及兰州石化方面对此非议最大。

## 福建渔民伙同他人出海抢劫 在闽浙沿海残忍杀害26名船员

据《福州晚报》报道 福建连江渔民林某伙同他人出海抢劫，残忍杀害26名船员。虽然时隔多年，但他仍然受到法律的严惩。本月8日，宁德市中级人民法院公开宣判此案，宣布了最高人民法院对林某犯抢劫罪、故意杀人罪核准死刑裁定和执行死刑命令。宣判结束后，他被执行死刑。

经审理查明，1990年，林某参与王某等人的抢劫团伙，共同商定出海抢劫，各自纠集他人后分别出资，由林某等人租用渔船并准备了刀、镀锌管、炸药、雷管、导火索、石块等作案

工具出海抢劫。林某等人在福建、浙江一带沿海搜索作案目标，在发现单独行驶的渔船后，驾船靠近并持凶器强行登船，威胁、捆绑、殴打船员。有的船员当场就被活活打死。在劫得财物以后，林某和同伙采用把船员捆绑后系上铁锚、石块等重物扔入海中和把船员关进船舱用炸药把船只炸沉的方式，将船员残忍杀害。

据统计，1990年3月至10月间，被告人林某伙同他人在浙江省、福建省沿海抢劫其他船舶上的财物4起，杀害船员26名，劫得财物价值35万多元。

## 福建5岁女童输血感染艾滋 家长质疑调查慢被呛声“那你来” 问题血液输注给其他2个人

综合《法制晚报》报道 日前，央视新闻关注了福州一名5岁女童毛毛，疑似因在医院输血感染艾滋病病毒的事件。10日，福建省卫计委通报了事件最终调查结果：一名曾给毛毛献血的献血者HIV抗体检测现为阳性。

2010年5月4日，毛毛8个月大的时候，在福建省医科大学附属协和医院做心脏病手术，手术时输注了血小板、悬浮红细胞和血浆，涉及8位献血者。福建省卫计委医政处处长杨闽红介绍说，被检测出艾滋病的陈姓献

血者，当时献血的血液除输注给毛毛外，还输注给其他2个人。

福建省卫计委表示，对毛毛进行的输血治疗，以及福建省血液中心的采血、检测、制备过程的调查中，调查组均未发现违规行为。福建省卫计委表示，已责成定点医院和疾病预防控制中心，做好患儿的医疗救治、救助工作。

今年元旦后，毛毛妈妈曾询问调查结果，得到的答复是“调查还需论证”。在被质疑办事效率低后，卫计委人士满是“委屈”：那你来做我的工作吧。

## 河南一餐厅41名员工集体中毒 嫌疑人被控制

据《新京报》报道 1月10日，河南禹州一餐厅41名员工集体中毒送医，员工怀疑有人投毒。11日，禹州市警方称，在送检的提取物中发现导致中毒物质“呋喃丹”，嫌疑人为该豆捞店一18岁员工，目前已被警方控制。

10日18时许，禹州市第二人民医院急诊科一工作人员称，从澳门豆捞送来中毒者共41名。据她了解，中毒者均为餐厅员工，“各科室都在参与救治，具体病情还不清楚，有不少家属已经赶来医院。”

11日15时许，禹州市警方回应记者称，

10日下午2点50分接到有人食物中毒的报警，因为涉及人数较多，除第一时间组织救人外，公安部门开始对此事展开调查。11日凌晨，有关部门在中毒者的食物提取物中发现了导致中毒的物质“呋喃丹”。

禹州警方称，投毒嫌疑人为一18岁少年，在该餐厅工作不到一个月的时间，目前以涉嫌投放危险物质罪将其控制。

据了解，按中国农药毒性分级标准，呋喃丹为高毒农药，不能用在蔬菜和果树上。人体中毒表现有流涎、流泪、瞳孔缩等。

## 武汉电视问政：区长现场吃下被污染“水泥橘”



星报综合报道 1月10日晚，湖北省武汉市，电视问政第五场关注医院、商场、学校

周边秩序管理，开发区和新城区基本生态控制线保护实施问题，相关负责人走上问政台。蔡甸区区长彭巧娣现场吃掉被污染的橘子，这个橘子来自蔡甸区一个的被水泥搅拌站产生的水泥灰污染的园。

武汉蔡甸区区长彭巧娣称，自责管理不到位，称自己种下的苦果自己吃。

电视问政，是湖北武汉电视台的一档直播节目，其形式是有普通民众当场质问政府官员关于社会安全、食品安全、关乎民生的问题，武汉市纪委宣教室副主任吴忠新认为，电视问政会让政府官员意识到，自己是个被监督的对象，应该对老百姓负责。这种新的问责形式一经诞生，就被多个电视台效仿。

## 公安部打击食品犯罪一号案告破 一特大制售病死猪犯罪网络被摧毁

据新华社电 记者11日从公安部获悉，去年以来，公安部从一起制售病死猪案件入手，部署指挥湖南、广西、河南等11省区公安机关彻查深挖、上追源头、下追流向，成功摧毁一个特大制售病死猪犯罪网络，先后打掉11个犯罪团伙、抓获110余名犯罪嫌疑人，已依法移送起诉75人，捣毁涉案窝点30余个，查封扣押病死猪肉及问题肉品1千余吨、使用病死猪肉及废弃肉品加工的“地沟油”48吨，涉案总值逾亿元。涉案保险公司保险员因共同犯罪被依法移送起诉，有关监管人员涉嫌渎职犯罪线索已移送检察机关。

2013年底，湖南省邵阳市公安机关根据食

药监部门通报的群众举报线索，对一起收购、加工病死猪线索立案侦查，通过深入细致排查，锁定了以危某等人为首的犯罪团伙，并发现一个与该团伙有关联的制售病死猪犯罪网络。为全面查清犯罪网络、彻查深挖全部犯罪，切断病死猪进入食品领域通道，公安部将此系列案件作为2014年打击食品犯罪深化年一号案件挂牌督办，多次召开案件侦办协调会，部署指导涉案地公安机关开展线索核查和案件侦办工作，边查处、边深挖，查明流向、全力追缴，先后扩线深挖出以湖南籍李某、河南籍王某、广西籍李某等人为首的11个犯罪团伙110余人，捣毁收购、加工、销售窝点30余个。

